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1. [bookmark: _Toc501807548][bookmark: _Toc501807577]Постановка задачи планирования производства 

Некоторое предприятие производит n типов продукции, затрачивая при этом m типов ресурсов. Известны следующие параметры: aij – количество i-го ресурса, необходимое для производства единичного количества j-й продукции; aij0 (i=1,…,m; j=1,…,n);
bi-запас i-го ресурса на предприятии, bi>0;
cj-цена единичного количества j-й продукции, cj>0.

Предполагается, что затраты ресурсов растут прямо пропорционально объему производства. Пусть xj – планируемый объем производства j-й продукции. Тогда допустимым является только такой набор производимой продукции x=(x1,x2,…,xn), при котором суммарные затраты каждого вида i-го ресурса не превосходят его запаса:  (1)
Кроме того, имеем следующее ограничение:

               xj0; j=1,…,n. (2)

Стоимость набора продукции x выражается величиной:
                     (3)
Задача планирования производства ставится следующим образом: среди всех векторов x, удовлетворяющим ограничениям (1), (2), найти такой, при котором величина (3) принимает наибольшее значение [2].


2. Теоретическая часть
Пусть некоторое предприятие производит 3 вида продукции A, B и C, затрачивая при этом 3 типа ресурсов. На производство продукции типа A требуется следующее количество имеющихся на предприятии ресурсов (дается количество каждого ресурса, необходимого для производства единицы продукции типа A): 1 – количество ресурса 1, 2 – количество ресурса 2, 4 – количество ресурса 3. На производство единицы продукции типа B требуется (в условных единицах): 4 – количество ресурса 1, 1 – количество ресурса 2, 2 – количество ресурса 3. На производство единицы продукции типа C требуется (в условных единицах): 4 – количество ресурса 1, 4 – количество ресурса 2, 4 – количество ресурса 3.
Допустим, что запас ресурса 1 на предприятии составляет 120 условных единиц, запас ресурса 2 – 60 условных единиц, а ресурса 3 – 100 условных единиц. Цена единицы продукции типа A равна 30 рублям, цена единицы продукции типа B равна 22 рублям, а единица продукции типа C – 56 рублям.
Нужно спланировать такой набор производимой продукции x=(x1, x2, x3), при котором суммарные затраты каждого вида ресурса не превосходят его запаса, т.е.

x1+4x2+4x3120;

2x1+x2+4x360;

4x1+2x2+4x3100, где (x1, x2, x3)-набор производимой продукции, т.е. продукции A, B и C.

и при этом должны выполняться следующие ограничения: x1, x2, x3  0. Спланированный набор производимой продукции x=(x1, x2, x3) должен обеспечить максимум стоимости данного набора

{30x1+22x2+56x3}max.
Таким образом, мы получим однокритериальную задачу, которая является задачей линейного программирования (ЗЛП). Она сводится к поиску экстремума линейной функции (данная функция называется либо критерием, либо целевой функцией)
f(x)=30x1+22x2+56x3
при наличии системы линейных неравенств, ограничивающих область изменения аргументов этой функции

x1+4x2+4x3120;

2x1+x2+4x360;

4x1+2x2+4x3100;

x1, x2, x3  0.
3. Объект исследования и алгоритм действий
Для решения данной задачи будет использоваться программа Microsoft Excel 2007 с помощью поиска решений. Процедура поиска решения позволяет найти оптимальное значение формулы содержащейся в ячейке, которая называется целевой. Эта процедура работает с группой ячеек, прямо или косвенно связанных с формулой в целевой ячейке. Чтобы получить по формуле, содержащейся в целевой ячейке, заданный результат, процедура изменяет значения во влияющих ячейках. Чтобы сузить множество значений, используемых в модели, применяются ограничения. Эти ограничения могут ссылаться на другие влияющие ячейки.
Процедуру поиска решения можно использовать для определения значения влияющей ячейки, которое соответствует экстремуму зависимой ячейки — например можно изменить объем планируемого бюджета рекламы и увидеть, как это повлияет на проектируемую сумму расходов.
Для начала введем все необходимые данные поставленной задачи в программу (рисунок 1).

[image: ]
рисунок 1. Данные поставленной задачи.
	Задача состоит в том, чтобы найти количество производимой продукции, которое будет удовлетворять ограничениям, и максимальную стоимость этой продукции. Для этого мы воспользуемся надстройкой «поиск решений» (рисунок 2).
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Рисунок 2. Поиск решения.
1. Ячейки с ограничениями
2. Целевая ячейка
3. Изменяемые ячейки
Введя все необходимые данные, мы получим необходимый нам результат, которые мы видим в графе «результат» на рисунке 2.




4. Выводы
В результате решения поставленной задачи получили набор производимой продукции x=(x1, x2, x3)=(9, 22, 5), который удовлетворяет всем наложенным ограничениям и обеспечивает максимальную стоимость данного набора (максимум целевой функции f(x)=30x1+22x2+56x3=1034 рублей). Таким образом, можно следующим образом оптимально спланировать объем производства продукции при наличии заданного количества ресурсов: продукции типа A нужно выпустить 9 единиц, продукции типа B – 22 единицы, а продукции типа C – 5 единиц.
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